

КОМБИНИРОВАННАЯ УСТАНОВКА ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА АВТОМОБИЛЬНЫХ ТОПЛИВ ПЕРСПЕКТИВНОГО КАЧЕСТВА НА МАЛЫХ НПЗ

И.И. СОРОКИН, П.Н. БОРУЦКИЙ, А.Г. ВИХМАН, А.А. МИРИМАНЯН, А.А. ЯКОВЛЕВ

ООО НПФ «ОЛКАТ», ООО «ЭПН-Консалтинг», Санкт-Петербург;

ЗАО «Петрохим Инжиниринг», Москва

Значительное правительственное повышение экспортных пошлин на сырую нефть и снижение пошлин на светлые нефтепродукты изменило экономические приоритеты и стало новым стимулом для развития отечественных нефтеперерабатывающих предприятий. Нерентабельные в предыдущие годы заводы малой производительности (мини-НПЗ) в настоящее время становятся выгодным бизнесом. Количество работающих, строящихся или проектируемых мини-НПЗ в России приближается к ста. На подавляющем большинстве таких мини-заводов

имеются только первичные процессы переработки нефти и часто используется устаревшее или бывшее в употреблении оборудование. Лишь на нескольких из них имеются установки гидроочистки дизельного топлива и каталитического риформинга бензина. Ограниченный набор процессов объясняет низкую глубину переработки нефти, невысокое качество продукции и возникающие экологические проблемы на мини-заводах.

Серьезной проблемой для нового бизнеса, связанного с вложением денег в мини-НПЗ, является

ожидаемое ужесточение требований к качеству бензинов и дизельного топлива [1-4].

Содержание серы в дизельном топливе по ГОСТ Р 52368 с 2010 г. должно составлять менее 0,035% с перспективой дальнейшего снижения этого показателя до нормы Евро 4, т.е. менее 0,005%.

В бензинах по ГОСТ Р 51105-97 и нормам Евро 2 содержание бензола в бензине допускатся на уровне 5% об., что на большинстве НПЗ можно было обеспечить без существенных изменений технологии. Суммарное же содержание ароматических углеводородов вообще не ограничивалось. В новом ГОСТ Р 51866-2002, а также в нормах на бензины Евро 3 и Евро 4 предусмотрены более жесткие требования по содержанию бензола — не более 1% об. бензола. Планируемое к введению в 2010 г. ограничение содержания в бензинах общей ароматики в соответствии с нормой Евро 4 составляет 35% [3]. Таким образом, в перспективе для производства бензинов, отвечающих новым требованиям, нефтепереработчикам необходимо будет решить две основные задачи — снижение концентрации бензола и суммарного количества ароматических углеводородов.

Приведем пример. На одном из мини-НПЗ, расположенном в Западной Сибири, эксплуатируется комбинированная установка мощностью 126 тыс. т/год, включающая гидроочистку широкой прямогонной фракции 70-360°C и риформинг фракции 70-180°C мощностью 37 тыс. т/год. На установках успешно применяются катализаторы гидроочистки КГУ-950 и риформинга РБ-33У, разработанные и поставленные ООО НПФ «ОЛКАТ». Установка позволяет выпускать дизтопливо с содержанием серы менее 0,005% и риформат с октановым числом 95-98 пунктов (ИМ) [2]. Необходимость получения риформата со столь высоким октановым числом связана с особенностью производства автобензинов для холодного и арктического климата, которые характеризуются высокой долей низкокипящих фракций. По этой причине используют сырье секции риформинга облегченного фракционного состава, при этом риформат содержит около 60% ароматических углеводородов и до 6% бензола. Компаундирование риформата такого качества с имеющимся количеством прямогонной фракции н.к.-70°C и октановым числом около 70 пунктов не позволяет получать высокооктановые марки бензинов, удовлетворяющие нормам Евро 3 в отношении содержания ароматических углеводородов. Проведенная авторами проработка вариантов развития завода показала, что для решения задачи получения бензинов, отвечающих требованиям Евро 3, необходимо дополнение имеющихся мощностей процессом изомеризации.

Для решения проблемы снижения концентрации бензола и суммы ароматических углеводородов в бензинах предлагаются различные пути [4-8]. При этом совершенно очевидно, что перспективное развитие малых НПЗ невозможно без создания дополнительно к установкам первичной перегонки

установок гидроочистки, каталитического риформинга и изомеризации. Для эффективного решения проблемы, связанной с ограничением содержания бензола в бензине, фирма «ОЛКАТ» разработала и предлагает для потребителей процесс «ДЕБОЛК» — гидроизомеризацию бензолсодержащих фракций на цеолитсодержащем катализаторе К-150Б. Данный процесс позволяет не только полностью удалять бензол, но и в отличие от процессов гидрирования бензола, приводящих к снижению октанового числа продукта, увеличить октановое число не менее чем на 2-3 пункта [7,8].

Предстоящая модернизация заводов для выпуска топлив стандарта Евро 4 потребует от нефтепереработчиков значительных инвестиций. В целях снижения капитальных затрат при строительстве фирма «ОЛКАТ» совместно со специализированной проектной организацией ЗАО «Петрохим Инжиниринг» предлагает технологию комбинированной установки, включающую секции гидроочистки широкой фракции, риформинг, изомеризацию и гидроизомеризацию. На рисунке показана блочная схема, включающая установку первичной переработки и предлагаемую комбинированную установку переработки фракций светлых углеводородов для производства дизельного топлива и бензина, соответствующих требованиям Евро 4. Объединение контуров циркуляции водорода, общая стабилизация и другие технические решения позволяют значительно уменьшить общую стоимость комбинированной установки по сравнению со строительством отдельных установок.

В проектных решениях предусматривается использование на комбинированной установке проверенных в промышленности катализаторов, разработанных НПФ «ОЛКАТ». В частности, на секции гидроочистки предполагается использовать катализатор марки КГУ-950, успешно работающий в настоящее время на ряде НПЗ.

На блоке риформинга планируется применение катализаторов марок РБ-33У и РБ-44У, изготавливаемых на российских заводах из сырья высокой чистоты, что является принципиально важным для качества катализаторов и их эффективной эксплуатации в промышленных условиях. Особенности используемых катализаторов — усиленная изомеризующая активность и высокая селективность.

Проведенный анализ работы в промышленности катализаторов РБ-33У и РБ-44У показал, что при равном октановом числе риформат содержит меньше ароматики, чем получаемый на других отечественных и импортных катализаторах. Так, при замене на установке ЛЧ-35-11/600 Саратовского НПЗ катализатора КР-108У на катализатор РБ-33У/РБ-44У риформат с тем же октановым числом содержал ароматических углеводородов на 3,5% мас. меньше.

При перегрузке на указанные катализаторы установки Л-35-11/1000 Ангарского НПЗ содержание

